

时光

○ 远野

时间过得真快 天上的云 刚成了型 又幻化了 是如他的不忍惊动 放轻了呼吸,放松了眼 不盯着 它是否就会凝固 就会停留

时间过得真快 空中的雨 刚落下 又碎了 是如他的不忍放弃 伸出双手,想轻轻接着 不摔下 它是否就会保持 就会晶莹

时间过得真快 刚开放着 又凋零了 是如他的不忍舍弃 凝住了双眸,紧紧地看着 不眨眼 它是否就会长久 一直嫣红

时间过得真快 昨天的路 昨天刚走过 今天又重复 是如他的不忍流逝 放缓了节奏,放轻了脚步 经过慢点 它是否就会温柔 就会悠然

村前流过母亲河

○ 黄维江

孔元村赏花

村前流过母亲河,邂逅孔元艳语多。一阵轻鸿方北邈,几家泥燕正春和。莺啼叶下声声脆,蝶恋丛中对对配。蜂粉香浓脂粉艳,谁知昔日遍青禾。

石牛山

村前流过母亲河,往至牛山绿草坡。不绝繁花清气发,无穷瀑瀑喻名罗。芳垂洞并传奇女,俗见禅林悉达陀。景物观成凭想象,寻幽原本好奇多。

雪峰寺

村前流过母亲河,崇宗琼瑛映半坡。绝壁泉声潮涨落,枯柯碑碣古吟哦。心从真念尘缘结,身入空门俗格磨。善信应求频佛事,三庵互动磬钟和。

闽越水镇

村前流过母亲河,水镇惊风榕岸波。豪墅参差沟郭护,危楼挺挺塞鸿过。开盘迎客红地毯,签约酬宾富家婆。昔日锄禾今种屋,咄咄打造准城多。

美丽乡村

村前流过母亲河,美丽新潮正逐波。雨落泰山闻水谷,风吹秋野赏金禾。水车忙碌园中转,虹道悠闲垄上过。天叫星疏地踏舞,五声重奏袂袂摩。

咏菊

黄花墙角放,独自显坚强。不避群芳俏,唯为吐暗香。

(黄胤)

秋

秋风飒飒我开花,阵阵清香万众夸。幸得陶翁篱下植,扬名四海一奇葩。

(苏诗章)

至是非常巧妙的水利工程。比如,沿溪岸两旁用河石砌成的长长护岸石堤,是全村最古老的基础性建筑设施。虽历经数百年来无数次的惊涛骇浪、山洪冲击,却依旧岿然如故,保护着两岸大片农田与民居的安然无恙。如今,光从那历史沧桑却从容不迫的姿态上,已足以让人肃然起敬。更何况,透过那朴实无华却内蕴美感的石堤,谁知其中还包含着诸如用松木当“地牛柴”基础的科学方法,以及修堤石工精湛的砌石技术?其次,筑坝拦水,开渠引水,又给王洋的农田灌溉和生活用水带来了普惠和利益。如今,百年古圳“安前圳”和“上垵圳”以及新渠“三级站渠道”宛如王洋的主动脉一样蜿蜒于全村的田野阡陌、房前屋后,让村民的生活越过越滋润。而汨汨渠水中还不时给人们带来不尽乐趣的鱼虾蟹。此外,还专门修有带动水车作功的“油行鼓”。顾名思义,“油行鼓”的水所带动的水车主要是用来碾油茶籽榨油的。后来,水车还被扩展到碾米和磨粉直至发电。至今,还留下了“油行潭”和“磨坊”的地名。再就是王洋人在千余米的河段上前后后修了各式各样、古韵新姿的桥,既给人们通行两岸带来了方便,还增添了不少别样的风景。如“六房祖厝”门前的古石碾桥,是村头来往两岸的重要通道。因修石碾桥而垒起的一条堤坝,无形中蓄成一潭清水,遂成了一道景观,更是孩子们游泳洗澡的好去处。可惜于2016年的“七九”洪灾中被冲毁。也许是人们的实际需要吧,现在又有人在原址上用河石稍加搬动、整理,形成一道最原始的碾石碾桥。在水尾,又有一座新修的长长的碾石碾桥,那是用棱角分明的规整条石铺成,与旧时以圆卵石修成的碾石碾桥,又具有了不同时代的风格。在孝亮厝门前,有一处旧时木桥的遗址,从留下的石构件来看,其建造形式十分巧妙。就是在护岸的石坡中嵌入两条凿有孔洞的石板,孔洞直径约20厘米,打入木桩,应该就是桥头的桥墩了。两个孔洞之间的距离可以看出木桥的宽度约2米,加上桥的南端就是开有店铺的孝亮厝。村民回忆说,旧时,人们在这里购物、乘凉、聊天,夏天里年轻人还在桥面上睡觉,享受习习凉风。现在,两岸通行的主要桥梁是位于“油行鼓”下游的一座石拱桥。因为两岸地势北高南低,故南岸必须垒起一处高高的桥台,使整座拱桥显得巍峨壮观。拱桥单券直跨二三十米,整座桥梁包括栏杆一色青石拱砌,雄伟牢固,线条优美;两边桥头古树如盖,荫蔽全桥,成为村中一处美丽的风景。当然,在欣赏这些古朴壮观的水利工程,享受无尽方便与恩惠的同时,更应该体会古往今来无数先辈蕴含其中的艰辛汗水与聪明智慧。

(未完待续)

王洋史话

○ 张德团



败。而吴姓人却是蓄势待发,奋发图强,因此后来居上,蓬勃发展。此应为真谛所在。如今,吴姓人一户人驻王洋不足400年,已繁衍16代2400多人,并播迁海内外各地。天成王洋,山水有情。初来乍到王洋,村民们总会说起此地一个独特的地形地貌——只见溪水源源来,不知水从哪里出。不注意,一说,经留意环顾四周,倒真是一处完全的山间盆地。进入村口要走一段下坡路,走出村子反而要上一截坡路。再看水尾方向,一座大王仑山峦横亘于村口,使得溪水在这里打了一个转,乖乖地几近九十度地向南折去,只留下一泓深深的“油行潭”。顺着南流的溪水望去,前方又是一座大山挡住,真是“山重水复疑无路”!溪水就这样蜿蜒曲折,七拐八拐地走了半天,最后,又来到了与“油行潭”仅一山之隔、百丈之距的“洋尾潭”,再打个弯,才款款向东而去。这里就是大王仑山最窄的脖子地段,素有“一山可闻两潭鸣”之说。从当今航拍的图片上,可以清晰地看出王洋水尾的河道呈一个“几”字形的走向。如此地形,远远少有。以旧时乡间传统的说法,属于“来长去短,山水有情”的风水宝地。生活在如此天造地设的村子里,真乃不是神仙赛似神仙。可是,在20世纪70年代“农业学大寨”的战天斗地运动中,竟有人提出一个大胆设想——在大王仑山最窄的脖子地段炸开一条新河道,让河流“改弯取直”走捷径,再将大王仑山与“几”字形河道平整为农田。幸亏后来因筹不到买炸药的资金才未付诸实施,此乃王洋天成山水之大幸也。

再说“油行潭”“钓鱼岛”“猪心石”胜景也让村民们啧啧称奇。此处溪潭之畔旧时建有利用水力榨茶油的“油行作坊”,故名“油行潭”,这倒不奇怪。奇怪的是在这河水湍急的河段,有一个仅数平方米的半月形天然小岛,千百年来中流砥柱,岿然如故,而人们多乘乘在此钓鱼,遂称“钓鱼岛”。更奇的是“油行潭”中心是洪水的主要通道,潭中其余河石均被冲得一二净,唯有一石礁踞潭中心,历经洪水冲刷,竟能纹丝不动,因其形状酷似猪心,故俗称“猪心石”,被誉为“镇村之石”。

水韵王洋,波梁有致。在王洋,四周青山如屏,唯中部的一条溪流之水显得更为突出与显眼。潺潺溪水给村子注入了无限生机,还平添了不少灵动之美。为了让溪流尽情地兴利除弊,王洋的先辈们对河道施以许多科学合理甚

白天不懂夜的黑

○ 郭娟妃

一件多么伤感的事。我们不知道那些红色僧袍下包裹着的是一颗什么样的内心,他们看似淡淡的神情是对人世的参悟还是失望?小喇嘛的眼神里明明灭灭闪现着的分明还有对红尘的无限渴望。这身僧袍于他们而言或许只是一个仪式,一个连他们也都不知半解的仪式。未来是什么样子,他们还会去想。在各地通往拉萨的大道上,人们会不时地见到信徒们从遥远的故乡开始,手戴护具,膝着护膝,前身挂一毛皮衣物,尘灰覆面,不惧千难万苦,三步一磕直至拉萨朝佛。磕长头的信徒绝不会用偷懒的办法来减轻劳累,遇有交错车辆或因故暂停磕头,则划钱或积石为志,就这样不折不扣,矢志不渝,靠坚强的信念,一步步走向圣城拉萨。这些坚毅的面孔背后会有什么故事?是什么样的信仰支撑着他们千里不遥,坚石为穿?我们不懂他们的世界就像白天不懂夜的黑。

生活没有真相

一个人的时候,会想起很多尘封的往事。在记忆中,有些事只适合收藏,不能说,也不能想,却又不能忘。它们不能变成语言,它们无法变成语言,一旦变成语言就不再是它们了。它们是一片朦胧的温馨与寂寥,是一片成熟的希望与绝望,它们的领地只有两处:心与坟墓。比如说哪票,有些是用于寄信的,有些仅仅是为了

收藏。静谧的墨村静默的时光中,秋风忽至,再一场秋雨,落叶或飘舞或坦然安卧,满园中播散着熨帖而又微苦的味道。味道是最说不清楚的,味道不能写只能闻,要你身临其境去闻才能明了。味道甚至是难于记忆的,只有你又闻到它你才能记起它的全部情感和意蕴。坐在她对面,看着她由一个小小的触点引发的大大的情绪,听故事的人一下子也跌进了她的生活里,对她的境遇与无奈发自内心的感到不平和焦虑。“很多人,活了一辈子,始终都不明白自己想要的是什么。”这是我的一个老师经常对我说的话。于是无形中,我会经常提醒自己:在任何时候,做任何决定,都要想好到底想要什么。她诉说的一切就像是乱成了一团的麻线,死结很多,想要解开除非用剪刀剪断,否则是永远都纠缠不清的。而她们自己在这样的凌乱中似乎被牢牢的捆住了,愈是挣扎就勒得愈紧,直至而今的“呼吸困难”。症结在哪?在心。那些错误的想法一直左右彼此的行为,最后连说出的言语都变成了一把把利器无情地刺向对方,久而久之,心灰,意冷……我对她说:“从现在开始,尝试着换个角度换种心态去对待对方,或许你们很快就会发现曾经有过的美好其实都在身边,只不过因为生活中太多的琐碎暂时把它掩盖住了,它在等待

关于执行洋桃(二期)征收地块保护性施工公告

根据福建省人民政府关于闽清县梅溪路南段道路农用地转用和土地征收的批复文件(闽政地[2013]967号)、福建省人民政府关于闽清县2013年度第九批农用地转用和土地征收的批复文件(闽政地[2013]1148号)等内容,闽清县人民政府发布关于征收土地的公告(梅土征告[2013]21号),明确告知:征收土地的位置;涉及征收范围的原土地所有权人、使用权人的土地使用证书予以注销;自公告之日起15日内,涉及用地范围内的土地所有权人、使用权人,应持相关文件到所在的村委会办理补偿登记;被征收土地范围内不得改变地类、地貌,严禁在被征收范围内抢种抢收及突击建构筑物、抢种抢收水面养殖,违者一律不予补偿等内容。现因闽清县梅溪镇洋桃(二期)建设规划红线范围内的土地属前述省政府批复文件和县政府公告文件内容中已被征收的土地,近期我村在执行地物清表工作中,大部分村民予以积极配合,极小部分村民拒不配合工作,强行阻挠工作

闽清县梅溪镇城关村民委员会 2019年11月28日

福州丰诚环保科技有限公司年处理3万吨锂离子动力电池综合梯次利用项目环境影响评价公示

福州丰诚环保科技有限公司年处理3万吨锂离子动力电池综合梯次利用项目选址于闽清县白洋工业园区内,现将《福州丰诚环保科技有限公司年处理3万吨锂离子动力电池综合梯次利用项目环境影响评价报告书》征求意见稿进行公示,具体文本可至福州丰诚环保科技有限公司查阅或致电咨询郭先生,联系地址:福建省福州市闽清县白樟镇白洋村348号,联系电话:13763860502

闽清县白洋工业园区控制性详细规划环境影响评价公示

闽清县白洋工业园区控制性详细规划选址于福建省福州市闽清县白樟镇,现将《闽清县白洋工业园区控制性详细规划环境影响评价报告书》征求意见稿进行公示,具体文本可至闽清县白洋工业园区开发建设领导小组办公室或致电咨询黄先生,联系地址:福建省福州市闽清县梅溪镇西门街会场三楼,联系电话:17750219979

招租公告

梅糖酒(2019)05号 县糖酒公司部分营业网点以公开竞标的方式招租,现公告如下: 一、招租网点:梅城镇西门大街商业大楼楼下糖酒公司网点南起4号店。 二、租期:两年从2020年1月1日起至2021年12月31日止。 三、具体招租事宜请到公司了解。 四、报名及投标时间:①报名时间:2019年12月4日至5日(正常上班时间内)。②投标时间:2019年12月6日下午3点。 五、联系人:陈经理 联系电话:22333906 18905026906 特此公告 闽清县糖酒公司 2019年11月25日